XVII ENCUENTRO AMPAs – Colegio Mª Inmaculada-  VERÍN
En este mes de abril, los días 17, 18 y 19, celebramos el XVII Encuentro de AMPAs de Colegios Amor de Dios, en el que estuvieron presentes 16 colegios de nuestra congregación, distribuidos por toda la geografía española. 
Con un cálido recibimiento se inició dicho encuentro con la visita guiada al colegio y el estreno del teatro-musical “Blancanieves y los siete enanitos”, en el que participaron 150 alumnos de nuestro centro. Seguidamente, se continuó con una cena de bienvenida  en un espacio interior ambientado para la ocasión gracias a la colaboración conjunta de padres y profesores de nuestro colegio, en el que compartimos unos momentos de contacto distendido y de inicio de encuentro familiar. 
El sábado todos los asistentes, que residieron en Chaves, fueron recibidos en el colegio por el grupo de gaitas del  Excmo Ayuntamiento de Verín, y una vez más, en el salón de actos, oración y saludo de la directora del Centro, del presidente del AMPA y del Excmo Sr Alcalde de Verín.
En el transcurso del fin de semana se sucedieron diversas actividades en las que padres, alumnos y profesores fueron partícipes y contribuyeron como grupo y familia “Amor de Dios”: Asamblea General,  visita en autobús a Verín y alrededores, Charla:“El mundo para el que deben prepararse nuestros hijos” por Sixto Arias, visita en autobús a Chaves; el domingo, la Eucaristía y a su salida nos esperaba una figura representativa de Verín y comarca, los Cigarrones; a continuación el Taller: “Derechos de la Infancia”; finalmente, almuerzo y despedida.
Agradeciendo a todos vuestro apoyo, colaboración y esfuerzo, el encuentro ha sido la demostración de la unión de una familia, “la familia Amor de Dios”.

