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NORMAS PARA A MATRÍCULA DO ALUMNADO. CURSO 2011-2012
Poderá matricularse na secretaría do centro o alumnado que se atope nalgunha das circunstancias seguintes:
1. Estiveron matriculados no centro no curso 2010-2011.

2. Foron admitidos no centro no periodo de preinscripción ou a través da inspección.
Prazo ordinario: preferentemente 1 de xullo 2011 de 9:00 a 13:30.
Prazo extraordinario (para alumnado promocionado en setembro e repetidores): 6 de setembro (para bacharelato) e 7 de setembro (para ESO), en horario de 9:00 a 13:00 horas.
A documentación a presentar é a seguinte:

· Formulario de matrícula debidamente cumprimentado.

· Tarxeta escolar debidamente cumprimentada.

· Se non dispón de DNI (menores de 14 anos), fotocopia do libro de familia. (en caso de ter DNI, a copia irá pegada no formulario).

· Dúas fotografías tamaño carné, unha delas pegada na tarxeta escolar e a outra co nome do alumno escrito no reverso.

· Resgardo de abono do Seguro Escolar. Ingresaranse 1.12€ no Banco Pastor na conta 101.371 da oficina da Avenida de Xubia, a nome do IES Fernando Esquío (excepto alumnado de 1º e 2º de ESO)
· Formularios sobre as axudas para a adquisición dos libros de texto, se corresponde (ESO).

Ademais, aquel alumnado procedente doutro centro:

· Certificado de estudos ou último boletín de notas (orixinal e copia).

· Xustificante médico ou fotocopia e orixinal da cartilla das vacinación, certificando que o alumno/a posúe todas as vacinacións propias da idade.
· Comunicación de alerxias ou enfermedades que considere debe coñecer a dirección do centro.

DATOS RELATIVOS AO TRANSPORTE
	RUTA 1
	RUTA 2
	RUTA 3
	RUTA 4

	Taxis–Concello–Polideportivo-Campo da Festa-Os Pazos-A Buhída-O Murallón-A Silva-O Puntal-Sartego-Frutería Josmer-Fábrica Labora
	Bar El Puente-Edificio Roseira-Esquina Estación-O Regueiro
	Julio Mourela-O Ferreiro-Maciñeira-Gandarela-O Roxal-Anca-Lobeira-Viladonelle-Vilar de Mouros-A Buiña-A Grúa-Abilleira-Barreiro-Martín-As Neves
	Farmacia Albarón-O Cal-Escorial-Cruz de Pouso-Vista Alegre-A Cobeluda-Fontela-Fontevella-Liñares-Eirixado-A Pena-Piñeiro-O Pico-O Chao-A Casilla-As Neveiras-Igrexafeita


AUTORIZACIÓN USO IMAXE ALUMNO/A
Con esta autorización que figura na folla de matrícula, o pai/nai/titor-a do alumno/a, autoriza ao persoal docente do IES Fernando Esquío de Neda (A Coruña) a que poidan empregar con fins educativos a imaxe fotográfica e/ou videográfica do citado alumno/a para a súa difusión pública en material impreso, proxección de vídeo e Internet, pero exclusivamente cando estea relacionada coa súa participación en actividades lectivas, complementarias e/ou extraescolares do centro.

O recurso educativo/páxina web ou blogues deste IES é de carácter universal, gratuíto e aberto, estando suxeito, exclusivamente, a un uso educativo non comercial. As accións, produtos e utilidades derivadas da súa utilización non poderán, en consecuencia, xerar ningún tipo de lucro.

Por todo iso, así mesmo da o consentimento para que dada a natureza e obxecto dos recursos educativos/páxinas web que desenvolven os centros dependentes da Consellería de Educación e O.U a súa imaxe poida ser cedida a terceiros, sempre que dita cesión se axuste ás condicións expresadas.

